



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ XI-й.

30-го января 1911 г.

№ 5.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Письмо Попечителя Виленскаго Учебнаго Округа отъ 23 декабря 1910 года за № 388 на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго.

Преосвященнѣйшій Владико,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Въ Январѣ 1910 года въ гор. Вильнѣ возстановленъ „Сѣверо-Западный Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества“, который имѣетъ дѣйствовать на основаніи прилагаемаго „Положенія о немъ, Высочайше утвержденного 26 февраля 1867 г.“. Названный Отдѣлъ былъ открытъ въ 1867 г., проявлялъ свою дѣятельность съ нѣкоторыми перерывами до половины 1875 года и успѣлъ зарекомендовать себя хотя немногочисленными, но важными трудами по статистикѣ и этнографіи края.

Въ качествѣ предсѣдателя вновь возстановленнаго Сѣверо-Западнаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества честь имѣю просить Ваше Преосвященство обратить свое просвѣщенное вниманіе на высокія научныя заслуги Императорскаго Русскаго Географическаго Общества въ теченіе его болѣе полу-вѣковой жизни и не отказать вступить въ дѣйствительные члены „Сѣверо-Западнаго Отдѣла“ названнаго Общества, который ставитъ себѣ тѣ же почтенныя задачи по собиранію, обработкѣ и распространенію географическихъ свѣдѣній о Россіи и сверхъ того, соотвѣтственно съ мѣстными запросами, занимается преимущественно изученіемъ Сѣверо-Западнаго края Россіи въ археологическомъ, археографическомъ, историческомъ, статистическомъ и этнографическомъ отношеніяхъ.

Вмѣстѣ съ симъ, препровождая Вашему Преосвященству вышедшую въ свѣтъ первую книжку издаваемыхъ Сѣверо-Западнымъ Отдѣломъ „Записокъ“, посвященныхъ изученію шести губерній края въ указанныхъ отношеніяхъ, прошу содѣйствія Вашего къ возможно широкому оповѣщенію подвѣдомственныхъ Вамъ установленій и всего духовенства епархіи о возстановленіи означенной дѣятельности Сѣверо-Западнаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества и Вашего разрѣшенія на вступленіе въ члены этого Отдѣла лицъ духовнаго вѣдомства, которые своими денежными взносами, или своими сообщеніями и трудами, могли бы содѣйствовать развитію Отдѣла. Годовой членскій взносъ для дѣйствительнаго члена Сѣверо-Западнаго Отдѣла установленъ въ размѣрѣ шести рублей.

Испрашивая святыхъ молитвъ Вашихъ и Архипастырскаго благословенія, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга *Г. Левицкій.*

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Гродненской губерніи
за 1909/10 учебный годъ, составленный Епархіальнымъ
Наблюдателемъ церковныхъ школъ,

(Извлеченіе изъ полнаго отчета).

(Окончаніе).

Второклассныя школы.

Успѣхи обученія по предметамъ учебнаго курса.
Дополнительные уроки по иконописанію, музыкѣ, ремесламъ и сельскому хозяйству.

Всѣхъ второклассныхъ школъ въ епархіи въ отчетномъ году было семь. Изъ нихъ шесть школъ мужскихъ и одна — женская (Дрогичинская, Бѣльскаго у.) Во всѣхъ семи школахъ составъ учащихся былъ слѣдующій:

	Школы.	Число учащихся.			
		въ I к.	во II к.	въ III к.	Всего.
1	Яловская . . .	20	16	10	46
2	Тороканская . .	23	14	5	42
3	Раснянская . . .	26	12	12	50
4	Пружанская . . .	9	14	10	33
5	Потоцкая . . .	12	10	10	32
6	Дрогичинская . .	34	38	37	109
7	Дятловская . . .	11	11	9	31
	Итого . . .	135	115	93	343

Второклассными школами мужскими по прежнему завѣдывали приходскіе священники. Перемѣнъ въ составѣ завѣдывающихъ второклассными школами въ отчетномъ году не было.

Завѣдывающей Дрогичинской женской второкласной школой состоитъ настоятельница Красностокаго монастыря М. Игуменія Елена, а за невозможностью настоятельницы постоянно жить въ Дрогичинѣ, и. д. завѣдующей состояла м. Ефросинія, окончившая училище св. Анны въ Петербургѣ.

Учебныя занятія во всѣхъ второкласныхъ школахъ начались съ 1-го сентября и окончены были вмѣстѣ съ экзаменами къ 15 іюня. Учащіе выполнили свой долгъ съ примѣрнымъ усердіемъ и успѣхомъ. Программы выполнены полностью и пройдены учащими въ общемъ сознательно. Наиболѣе слабымъ мѣстомъ въ постановкѣ учебныхъ предметовъ являются письменныя работы по русскому языку и письменный анализъ ариѣметическихъ задачъ.

Означенный недостатокъ—общій по отношенію ко всѣмъ второкласнымъ школамъ—объясняется главнымъ образомъ недостаточнымъ развитіемъ учащихся и ихъ слабой подготовкой.

По окончаніи учебнаго года во второкласныхъ школахъ были произведены переводные и выпускные экзамены.

Результаты экзаменовъ по школамъ были слѣдующіе:

Школы:	I классъ.			II классъ.			III классъ.			Уволены.	°/о успешно перешедшихъ во 2 классъ.	°/о успешно перешедшихъ въ 3 классъ.	°/о успешно окончившихъ.
	Переведены во 2 классъ.	Получ. переекъ.	Оставлены на повторит. курсъ.	переведены въ 3 классъ.	Получ. переекъ.	Оставлены на повторит. курсъ.	Окончили со свѣдѣтельствомъ.	Оставлены на повторит. курсъ.	Уволены.				
Яловская . . .	5	7	2	7	1	4	4	4	2	25°/о	43,7°/о	40°/о	
Тороканская . .	6	5	8	2	5	5	5	—	—	26,0°/о	14,2°/о	100°/о	
Раснянская . . .	13	3	5	10	2	—	12	—	—	50°/о	83,3°/о	100°/о	
Пружанская . . .	6	3	—	10	4	—	10	—	—	66,6°/о	71,3°/о	100°/о	
Потоцкая	10	1	1	10	—	—	10	—	—	83,3°/о	100°/о	100°/о	
Дрогичинская . .	31	—	3	28	2	3	36	1	—	91,2°/о	73,6°/о	97,3°/о	
Дятловская . . .	2	4	4	4	5	1	7	2	—	18,1°/о	36,3°/о	77,7°/о	
ИТОГО							84						

Какъ видно изъ приведенной таблицы, наибольшая успешность въ отчетномъ году изъ мужскихъ школъ выпала на долю Потокской школы.

Съ наиболѣе неблагоприятными результатами экзаменовъ оказались школы Дятловская и Яловская.

Дятловская второклассная школа въ отчетномъ году за неимѣніемъ собственнаго помѣщенія ютилась въ наемномъ зданіи, совершенно неприспособленномъ для цѣлей второклассной школы.

Учебное дѣло въ школъ поставлено было болѣе удовлетворительно, чѣмъ въ прошломъ отчетномъ году.

Въ ночь съ 18 на 19 марта 1910 г. отъ явно выраженного поджога сгорѣло наемное школьное зданіе, а съ 11-го на 12-е мая—школьная баня. При школъ имѣется образцовая пасѣка.

Въ концѣ учебнаго 1909/10 года старшій учитель школы В. Макаревскій переведенъ въ Тороканскую второклассную школу, а на его мѣсто назначенъ старшій учитель Тороканской второклассной школы Ѳ. Балицкій. Состоялось перемѣщеніе и 2-го учителя Л. Киселевскаго (въ Яловскую второклассную школу), на мѣсто котораго назначенъ окончившій Духовную Семинарію М. Курилло.

При новомъ составѣ учащихся, Дятловская школа вошла во вновь отстроенное прекрасное собственное помѣщеніе и жизнь въ ней идетъ нормально.

Въ Тороканской второклассной школъ велись правильныя теоретическія и практическія занятія по сельскому хозяйству спеціально приглашеннымъ учителемъ, окончившимъ сельско-хозяйственную школу. Практически преподавалось и пчеловодство.

Подробные отчеты о каждой школъ въ отдѣльности представлены Совѣтами второклассныхъ школъ особо.

Надзоръ за церковными школами. Посѣщенія школъ наблюдателями. Ревизія Отдѣлений. Посѣщеніе школъ членами Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ составѣ церковно-школьной инспекціи въ отчетномъ году было 8 уѣздныхъ наблюдателей (одна вакансія) и 1 Епархіальный. По Сокольскому уѣзду вакансія наблюдателя была не занятой, а обязанности уѣзднаго наблюдателя исполняли временно о. Предсѣдатель Уѣзднаго Отдѣленія. Трое изъ уѣздныхъ наблюдателей (Кобринскій, Волковыскій и Бѣлостокскій) состояли приходскими священниками, а остальные были безприходными.

Особенное вниманіе о.о. уѣздные наблюдатели обращали на школы второклассныя и двухклассныя, посѣтивъ ихъ по нѣскольку разъ. Школы одноклассныя посѣщены ими по одному и по два раза. Наименьшее число посѣщеній сдѣлано ими по школамъ грамоты.

1) Гродненскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Константинъ Константиновичъ посѣтилъ двухклассныя школы нѣсколько разъ; одноклассныя школы по три (10 школъ) по два (45 школъ) и по одному разу (3 школы). Школы грамоты посѣщены имъ всѣ, за исключеніемъ 3-хъ. Всего сдѣлано о. Гродненскимъ Наблюдателемъ 177 посѣщеній.

2) Бѣлостокскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Василій Чулковъ посѣтилъ второклассную Потокскую и двухклассную Бѣлостокскую по 3 раза, посѣтилъ всѣ одноклассныя школы по два (21 школа) и по одному разу (14 школъ) и, кромѣ того, посѣтилъ всѣ школы грамоты по одному разу. Всего сдѣлано имъ 90 посѣщеній (считая посѣщенія во время экзаменовъ).

3) Бѣльскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Арсеній Ширинскій, посѣтилъ второклассную школу (Дрогичинскую) четыре раза, двѣ двухклассныя и 23 одноклассныхъ школы посѣтилъ по два раза, остальные 48 школъ одноклассныхъ — по одному разу.

Школы грамоты, за исключеніемъ 6-ти, посѣщены имъ по одному разу. Всего сдѣлано имъ 120 посѣщеній.

4) Брестскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Константинъ Жуковичъ, двухклассную и второклассную школы посѣтилъ по 2 раза, 74 школы одноклассныхъ по одному разу и 2 школы одноклассныхъ не были посѣщены имъ по причинѣ закрытія ихъ почти въ теченіе цѣлаго года по случаю эпидемій. Изъ 39 школъ грамоты въ уѣздѣ посѣщены имъ по одному разу 30 школъ. Всего сдѣлано о. Брестскимъ Наблюдателемъ 126 посѣщеній.

5) Пружанскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Антоній Уссаковскій, посѣтилъ Пружанскую второклассную школу семь разъ, двухклассную школу нѣсколько разъ, 4 одноклассныя школы по 3 раза, 5 школъ по два раза, остальные одноклассныя школы (46) посѣщены имъ по одному разу. Изъ 31 школы грамоты въ уѣздѣ о. Наблюдателемъ посѣщены 7 школъ. Остальные 24 школы грамоты не посѣщены имъ по болѣзни горла, длившейся въ теченіе 2-хъ мѣсяцевъ.

Всего о. Пружанскимъ Наблюдателемъ сдѣлано 102 посѣщенія.

6) Кобринскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Сергій Страховичъ, посѣтилъ двухклассную и второклассную школы нѣсколько разъ, одноклассныя школы по два и одному разу и школы грамоты посѣщены имъ 6 (изъ 29). Всего сдѣлано имъ 141 посѣщеніе.

7) Слонимскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ о. Николай Аносовъ, посѣтилъ Дятловскую второклассную школу 5 разъ, двухклассныя школы нѣсколько разъ, 8 школъ одноклассныхъ по два раза и остальные 60 одноклассныхъ школъ по одному разу. Изъ 46 школъ грамоты посѣщены имъ 38 школъ. Всего посѣщеній сдѣлано 200.

8) Волковыскій Уѣздный Наблюдатель, священникъ, о. Сергій Покровскій, посѣтилъ второклассную школу нѣсколько разъ и всѣ школы одноклассныя и школы грамоты по два и по одному разу. Всего посѣщеній сдѣлано 77.

Яснѣ дѣятельность о.о. Уѣздныхъ Наблюдателей
видна изъ слѣдующей таблицы:

У ѣ з д ы:	Школы одно- классныя.		Школы грамоты.		Сколько было всего школъ въ уѣздѣ вклю- чая второклассныя и двухклассныя.	Сколько сдѣлано всего посѣщеній во вѣ школы.
	Сколько было въ уѣздѣ школъ одноклассныхъ.	Сколько посѣщ. сдѣлано о.о. набл. въ школахъ одно- классныхъ.	Сколько было въ уѣздѣ школъ грамоты.	Сколько посѣщ. сдѣлано о. уѣзд. наблюд. въ школ. грамоты.		
Гродненскій .	58	123	42	39	102	177
Бѣлостокскій .	35	56	18	18	55	90
Сокольскій .	37	вакансія	10	вакансія.	50	—
Бѣльскій . .	71	94	27	21	102	120
Брестскій . .	84	90	39	30	125	126
Пружанскій .	55	68	31	7	88	102
Слонимскій .	95	114	46	38	144	200
Кобринскій .	67	точныхъ свѣдѣній не пред- ставлено.	29	6	98	141
Волковыскій .	40	тоже	33	33	75	77

Какъ видно изъ представленной таблицы, наибольшая доля трудовъ при объѣздахъ школъ выпала на долю о. Слонимскаго Уѣзднаго Наблюдателя, уѣздъ котораго по числу школъ превосходитъ другіе уѣзды епархіи.

О. Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ въ теченіе отчетнаго учебнаго года произведена была ревизія всѣхъ уѣздныхъ Отдѣленій. Имъ же посѣщены всѣ второклассныя школы, десять — двухклассныхъ школъ, сорокъ шесть школъ одноклассныхъ въ уѣздахъ: Гродненскомъ, Бѣлостокскомъ, Волковыскомъ, Бѣльскомъ, Кабринскомъ, Слонимскомъ и четыре школы грамоты. Всего посѣщено шестьдесятъ семь (67) школъ. Дятловская второклассная школа, Гродненская двухклассная и нѣкоторыя изъ одноклассныхъ школъ посѣщены по два раза.

Кромѣ того по порученію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго, Епархіальнымъ Наблюдателемъ была три раза посѣщена Алексѣевская церковно-учительская школа въ Красностокѣ.

Объ усмотрѣнномъ при посѣщеніяхъ школъ о.о. Уѣздные Наблюдатели дѣлали доклады въ уѣздныя Отдѣленія и Епархіальному Наблюдателю.

Епархіальный Наблюдатель о своихъ наблюденіяхъ неоднократно представлялъ доклады Епархіальному Училищному Совѣту, а въ особыхъ случаяхъ — Его Преосвященству.

Кромѣ лицъ церковно-школьной инспекціи, школы посѣщались и другими лицами: Членами Уѣздныхъ Отдѣленій и Членами Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Изъ почетныхъ посѣщеній необходимо отмѣтить посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Михаиломъ, Епископомъ Гродненскимъ и Брестскимъ, Алексѣевской церковно-учительской школы и Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Бѣлостокскимъ, Пружанской второклассной школы и нѣсколькихъ одноклассныхъ школъ Брестскаго, Пружанскаго и Слонимскаго уѣздовъ при объѣздѣ Епархіи въ сентябрѣ 1909 г.

Его Превосходительство г. Гродненскій губернаторъ В. М. Борзенко 22-го сентября 1909 г. посѣтилъ Пеньковскую школу и въ визитаціонной книгѣ оставилъ слѣдующую записъ: „Посѣтилъ Пеньковскую школу, въ которой только что начались занятія. Школа, дѣти и учителя произвели самое лучшее впечатлѣніе“.

Чахецкую школу, Пружанскаго уѣзда, посѣтила 21-го января попечительница—княгиня Вѣра Владиміровна Джамбакуріонъ-Орбеліани и пребыла въ школѣ 2 часа.

ЗАКЛЮЧЕНІЕ.

Въ общемъ, церковно-школьное дѣло въ Гродненской епархіи въ отчетномъ году, благодаря Архипастырской заботливости Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго и дружной работѣ приходскихъ пастырей и учащихся, достигло значительнаго пруспѣянія, какъ во внутреннемъ, такъ и во внѣшнемъ своемъ благоустройствѣ. Остается пожелать скорѣйшаго обезпеченія собственными помѣщеніями тѣхъ школъ, которыя пока ютятся въ наемныхъ крестьянскихъ избахъ и несутъ бремя тяжелаго бездомнаго существованія при тѣснотѣ и прочихъ неудобствахъ Церковно-приходскія школы епархіи нуждаются прежде всего въ усиленіи матеріальныхъ средствъ и въ уравненіи ихъ по степени матеріальнаго обезпеченія съ начальными школами Министерства Народнаго Просвѣщенія. И мы вѣримъ и надѣемся, что при сочувствіи къ церковнымъ школамъ мѣстныхъ общественныхъ силъ и высшихъ государственныхъ учреждений, вопросъ, о прочномъ матеріальномъ обезпеченіи церковныхъ школъ, въ недалекомъ будущемъ получитъ благопріятное разрѣшеніе. И тогда эти школы, ставъ на путь обезпеченнаго существованія, всецѣло привлекутъ къ себѣ симпатіи населенія.

Общее состояніе церковно-школьнаго дѣла въ Гродненской епархіи за отчетный 1909/10 уч годъ можно видѣть изъ слѣдующей таблицы:

О сборѣ пожертвованій 5 и 6 февраля 1911 года
въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія въ
Семирѣчинской области.

Гродненская Духовная Консисто́рія, во исполнение резолюціи Его Преосвященства отъ 28 января 1911 года за № 431, положенной на письмѣ Гродненскаго Губернатора, какъ Предсѣдателя Губернскаго Комитета по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія въ Семирѣчинской области, предлагаетъ Настоятелямъ всѣхъ церквей Епархіи произвести въ церквахъ 5 и 6 февраля 1911 года — за всеобщей и литургіей сборъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія въ Семирѣчинской области, предваривъ означенный сборъ соответствующимъ поученіемъ, и собранныя деньги немедленно представить въ Консисто́рію.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею установленныхъ грамотъ, прихожанамъ Любашской церкви за пожертвованіе пяти тысячъ руб. на построеніе новой приходской церкви; церковному старостѣ сей церкви крестьянину Никифору Коновалюку за труды и заботы при постройкѣ Любашской церкви; крестьянкѣ дер. Огородникъ Маринѣ Коновалюкѣ, пожертвовавшей гробницу и плащаницу, стоимостью 250 рублей; крестьянкѣ д. Януши Пелагеѣ Солодухѣ, пожертвовавшей голгофу въ 113 рублей, два небольшихъ паникадила въ 100 рублей и подсвѣчникъ въ 17 рублей, всего на 230 рублей; крестьянину д. Величекъ Осипу Шкутнику, пожертво-

вавшему два большихъ подсвѣчника въ 90 руб., коверъ бархатный и лампаду въ 60 рублей, всего на 150 руб., и крестьянину д. Любашекъ Борису Станиславцу, пожертвовавшему два небольшихъ паникадила, въ 100 руб.

Къ свѣдѣнію духовенства епархіи.

Гродненское Губернское Присутствіе по взаимному страхованію отношеніемъ отъ 31 декабря 1910 г. за № 5609 увѣдомило Консисторію, что всѣ церковно-приходскія школы Епархіи, какъ подлежащія страхованію во взаимномъ страхованіи духовнаго вѣдомства, изъ губернскаго обязательнаго страхованія исключены съ 1 января 1911 года.

Резолюціями Его Преосвященства:

Отъ 18-го января с. г. за № 217, священникъ Заблудовской церкви, Бѣлостокскаго уѣзда, Андрей Кадлубовскій, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Скидельской церкви, Гродненскаго уѣзда.

Отъ 24-го января за № 329, и. д. псаломщика Слонимскаго собора Андрей Мисниковъ отчисленъ отъ должности за неявкой. Требуется кандидатъ, знакомый съ регентскимъ дѣломъ и способный устроить и поддержать хоръ.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

священниковъ: въ м. Сухополѣ, Пружанскаго у., 2-го священника; с. Ставахъ, Брестскаго у., с. Боркахъ, Слонимскаго у., с. Хоробровичахъ, Слонимскаго у., с. Байкахъ Пружанскаго у., гор. Вѣльскѣ при Воскресенской церкви, с. Левковѣ, Волковыскаго у., с. Дятловичахъ, того же у., с. Церковникахъ, Брестскаго у. и с. Хотиславѣ, того же у. и м. Заблудовѣ, Бѣлостокскаго уѣзда.

Псаломщиковъ: м. Бездѣжѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Головачахъ, Гродненскаго у., с. Люшневѣ, Слонимскаго у., с. Телятичахъ, Брестскаго у., м. Зельвѣ, Волковыскаго у., м. Хорощѣ, Бѣлостокскаго у., с. Вѣжны, Пружанскаго у., с. Берштахъ, Гродненскаго у., с. Алексѣевкѣ, Слонимскаго у., с. Миловидахъ, того же у., с. Новоберезовѣ, Бѣльскаго у., с. Городискѣ того же у., с. Каргузь-Березѣ, Пружанскаго у., м. Клещеляхъ, Бѣльскаго у. и при Слонимскомъ соборѣ.

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Поученіе въ день 50-ти лѣтія освобожденія крестьянъ
отъ крѣпостной зависимости *).

„Такова есть воля Божія, чтобы мы, дѣлая добро, заграждали уста невѣжеству безумныхъ людей, не какъ употребляющіе свободу для прикрытія зла, но какъ рабы Божіи“.
(1 Петр. 2, 15. 16.)

19-ое февраля 1861 года навсегда останется однимъ изъ самыхъ свѣтлыхъ дней въ исторіи русскаго народа.

Въ этотъ памятный день державнымъ словомъ Царя-Освободителя дарована крестьянамъ желанная „воля“ и отмѣнена крѣпостная зависимость.

Чуднымъ, радостнымъ привѣтомъ пронеслось тогда по всей странѣ Царское слово: „Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови вмѣстѣ съ нами Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, залогъ твоего домашняго благополучія и блага общественнаго“.

Съ понятнымъ восторгомъ привѣтствовали тогда всѣ лучшіе „люди“ эту свѣтлую зарю наступающаго новаго

*) Печатается въ качествѣ примѣрной проповѣди.

дня нашей общественной жизни. Прекрасное то было время, полное больших надеждъ и ожиданій.

Прошло 50 лѣтъ, и дѣйствительно въ общественной жизни многое измѣнилось. Для крестьянскаго сословія открылись за это время всѣ пути къ благамъ внѣшняго благополучія: къ просвѣщенію, ко всякаго рода службѣ, къ обогащенію. Достаточно указать на то, что сыновей прежнихъ безправныхъ крѣпостныхъ теперь мы видимъ уже въ Государственной Думѣ—среди людей рѣшающихъ судьбы Отечества. Въ такой короткій срокъ сдѣлано такъ много, чтобы возвысить наше крестьянство.

Какъ же воспользовался самъ народъ своею свободою, своимъ новымъ положеніемъ, оцѣнилъ ли онъ всѣ эти благодѣянія?

Вѣдь новое положеніе, новыя права накладываютъ на человѣка и новыя обязанности. Кому легче живется, у того больше должны работать умъ и совѣсть. Освобожденіе внѣшнее открыло возможность и нашему крестьянству подняться въ душевной жизни. И это была не только возможность, но и обязанность.

О такомъ улучшеніи своего народа мечталъ самъ Царь Освободитель. Въ одномъ изъ его манифестовъ было сказано: „Первое и живѣйшее желаніе наше, чтобы свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрѣпляя сердца, сохранялъ и улучшалъ болѣе и болѣе общественную нравственность, сей вѣрнѣйшій залогъ порядка и счастья“.

Такова же, какъ говоритъ свят. апостоль, — и воля Божія, чтобы мы не упогребляли своей свободы „для прикрытія зла“, но чтобы „творили добро“ и этимъ добромъ побуждали бы „невѣжество безумныхъ людей“.

Оглядываясь на пережитое минувшее время, мы съ утѣшеніемъ можемъ сказать, что съ первыхъ же дней своего освобожденія нашъ православный народъ, повидимому, искренно старался идти добрымъ и честнымъ путемъ.

Прежде всего, народу нашему посвятно стало, что самое освобожденіе его было великою милостью Божіею, было какъ бы призывомъ, обращеніемъ Божіимъ къ чело-

вѣческому сердцу. И сердце народа откликнулось на этотъ голосъ Божій. Въ своей набожности—народъ пожелалъ выразить посильно свою благодарность Богу за ниспосланное благодѣяніе. И въ нашей губерніи воздвигнуто на средства крестьянъ нѣсколько православныхъ храмовъ въ память освобожденія.

Дарованіе воли убѣдило также народъ въ неизмѣнной заботливости о немъ православныхъ Царей нашихъ и усилило его преданность имъ. Въ первые же послѣ освобожденія мятежные годы, когда злые люди, огорченные потерю своихъ крѣпостныхъ, пытались вовлечь ихъ въ польское возстаніе и показать ихъ недостойными освобожденія, — крестьяне сознательно стали противъ мятежниковъ и доказали свое довѣріе и благодарность Царю—благодѣтелю.

Не выказалъ также народъ нашъ никакой враждебности къ своимъ бывшимъ господамъ и по большей части продолжаетъ оставаться съ ними въ добрыхъ сосѣдскихъ отношеніяхъ.

Такъ справедливо и благоразумно отнесся сразу народъ къ послѣдствіямъ своего освобожденія. Это было доброе начало.

Какъ же пошла жизнь далѣе?

Далѣе бывало разное: и доброе, и дурное. Бывали и самыя добрыя примѣры, но бывали и ошибки, и непониманіе, и злыя поступки.

Бывали и свои ошибки—отъ невѣдѣнія, отъ жадности, отъ недовѣрія къ тѣмъ, кто искренно заботился о народѣ. Напримѣръ, иногда крестьяне почти пренебрегали постройкѣ школъ для нихъ, непонимая, что школа—необходимый шагъ къ общему благополучію ихъ самихъ.

Но самыя горькія и тяжкія ошибки были—отъ постороннихъ непрошенныхъ совѣтчиковъ, которые нарочно старались повредить благополучію народному, подговаривали иныхъ на безпорядки, на обманъ, вводили въ распри, возбуждали вражду. Особенно въ послѣдніе 5—6 лѣтъ такіе люди всѣми способами пытались поко-

лебать добрые обычаи, набожность и нравственность народа.

Скоро, однако, нашъ народъ распозналъ этихъ ложныхъ друзей, разгадалъ ихъ скверные замыслы, и „невѣжество этихъ злыхъ людей“ было побѣждено твердою волею народною, искренно еще ищущею добра и правды. Хотя были отдѣльныя ошибки, но въ большинствѣ своемъ народъ не поддался злой волѣ, не запятналъ своей свободы.

Такъ, какъ бы чутьемъ нашъ народъ православный понимаетъ, въ чемъ состоитъ истинная свобода человѣка.

Онъ чувствуетъ, что воля не на то дана, чтобы каждый дѣлалъ то, что ему вздумается, но для того, чтобы своею волею, своимъ усиленіемъ человѣкъ освобождалъ себя отъ неправды, отъ зла, чтобы приводилъ свою волю въ доброе согласіе съ волею Божіею.

Всѣмъ понятно, что нельзя же допустить, чтобы худшіе люди дѣлали все, что имъ угодно. Истинная свобода какъ разъ въ томъ и состоитъ, что худшіе повинуются лучшимъ и всѣ вмѣстѣ повинуются единой непогрѣшимой волѣ Божіей, закону Божію, и дѣлаютъ это радостно и охотно, не по принужденію, но по доброму желанію, какъ свободные. И того лишь долженъ опасаться свободный человѣкъ, чтобы имъ не завладѣли худшіе люди, не заставили его творить зло, обманъ или обиды другимъ, чтобы не дойти до того, когда свободу употребляютъ „для прикрытія зла“.

Общій миръ, благополучіе и счастье тогда только и возможны, когда всѣ будутъ послушны одному Богу, Его высшей правдѣ, Его закону. Наивысшій примѣръ такого свободнаго послушанія являютъ Цари наши православные. Повинуясь только этой высшей правдѣ, безъ чьего-либо принужденія, Царь Александръ 2-й далъ волю крѣпостнымъ людямъ. Ради той же Правды его Царственный внукъ возвелъ освобожденнаго крестьянина во дворецъ Государственной Думы.

Пусть же и весь народъ нашъ, ради своего собственнаго счастья, всею душою и всѣмъ разумѣніемъ пови-

нуется этой святой Правдѣ. Пусть онъ съ радостью продолжаетъ повиноваться своимъ Царямъ православнымъ, полный благодарности за ихъ любовь, заботы и благодѣянія. А о Царѣ-Освободителѣ—пусть хранить онъ вѣчную благодарную память въ своемъ признательномъ сердцѣ.

И въ нынѣшній радостный день—осѣни-же себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, призови Божіе благословеніе на свою страну родную, помолись усердно за Царя своего православнаго и помяни въ горячей молитвѣ своего любвеобильнаго Освободителя, славнаго Царя-Мученика.

Симпатичное совмѣстительство.

Крайне назрѣвшая потребность—отрезвить народъ—признана во всѣхъ „лагеряхъ“ и людьми всѣхъ направлений: ни зачаточное просвѣщеніе, ни азбучная культура не совыютъ себѣ гнѣзда въ тронутыхъ алкоголемъ умахъ деревенскаго обывателя. Та бѣдность, которая нарождается на „пьяной нивѣ“, неустранима никакими просвѣтительными факторами. Босыми ногами не пройти обратно путь, густо усѣянный осколками отъ „винополюшки“.

И къ отрезвленію народа принимаются уже мѣры, но пока эти мѣры, большею частію, слабыя, нерѣшительныя, предпринимаемыя отдѣльными лицами на свой страхъ и, такъ какъ въ пословицѣ—„одинъ въ полѣ не воинъ“,—мѣры эти не достигаютъ цѣли. Всетаки надо утѣшаться, что о трезвости стали часто и не мало говорить, довольно часто писать и даже приказывать, а потому, когда-нибудь, быть можетъ, до чего-нибудь договорятся, хотя-бы даже и тогда, когда.. „роса глаза выѣстъ“...

Мелкій кредитъ—этотъ молочный братъ трезвости—тоже обратилъ на себя вниманіе весьма многихъ. О немъ пишутъ даже такіе органы печати, которые до сихъ поръ еще не рѣшались обмолвиться хотя-бы словечкомъ о какомъ-нибудь живомъ дѣлѣ; о немъ заговорили даже

представители такихъ направлений, въ расчеты которыхъ никогда не входило — зашивать прорѣхи въ мужицкомъ карманѣ. Да! И по кредитной части все чаще и чаще раздается: надо!... и даже кое-гдѣ и кое-что дѣлается. И исполать всѣмъ-дѣятелямъ на этомъ поприщѣ, если ихъ многій трудъ и напряженные усилія увѣнчаются успѣхомъ, если, т. е., имъ удастся вызволить не одного бѣдняка-землероба изъ кабалы кулаковъ-міроѣдовъ, или отъ тонко опутывающей паутины жидовскаго „гешефта“.

Для того, чтобы передѣлать „мужика“ въ „человѣка“, чтобы дать ему возможность жить „по людски“ въ духовномъ и матеріальномъ отношеніи, давно уже признаны вѣрными средствами: школы, библіотеки, больницы, опытные поля, чтенія и бесѣды съ туманными картинами и подоб. Въ послѣднее время къ этимъ средствамъ, самоопредѣленіе которыхъ сводится, пока, къ мудрому изреченію — улита ѣдетъ — „когда-то будетъ“, — прибавились: трезвость и мелкій кредитъ, давно уже признанные въ культурныхъ странахъ лучшими пособниками народнаго благосостоянія. Преимущество послѣднихъ средствъ — въ ихъ жизненности и доступности къ оцѣнкѣ даже для мало развитыхъ людей. Но мелкій кредитъ и трезвость, какъ взаимно пополняющіе другъ друга, почти не мыслимы отдѣльно. Мелкій кредитъ, безъ сдерживающаго отъ пьянства начала, навѣрное угораздитъ въ кабакъ около трети своихъ ссудъ, что будетъ для этого полезнаго учрежденія безвозвратною потерей. Съ другой стороны, трезвость, какъ условіе доступности къ мелкому кредиту, будетъ имѣть подъ собою твердую и надежную почву. Трезвость и мелкій кредитъ при энергичной взаимопомощи несомнѣнно оба удвоятъ, а то и утроятъ каждый свою силу благого воздѣйствія на улучшеніе благосостоянія деревни.

Вотъ о какомъ совмѣстительствѣ намъ желательно поговорить и помечтать со своими соработниками. Въ нашемъ воображеніи, а отчасти уже и въявь, рисуется товарищество мелкаго кредита со слѣдующими трезвенными отѣнками.

1) Никакія рѣшительно операціи и дѣйствія товарищества не вспрыскиваются водкою, т. е. члены правленія и совѣта товарищества и поручители-товарищи ни подъ какимъ предлогомъ не должны задабриваться водкою, почему въ руководители товарищества всего лучше избирать трезвыхъ людей.

2) Высшій размѣръ кредита можетъ быть назначаемъ только несомнѣннымъ трезвенникамъ.

3) Скуда товарищества ни въ какомъ случаѣ не должна быть употребляема на покупку спиртныхъ напитковъ.

4) Завѣдомые пьяницы не должны имѣть мѣста въ кредитномъ товариществѣ; сюда же нужно отнести воровъ, сутягъ, деревенскихъ „облакатовъ“ и подоб. Разъ желательно, чтобы въ товариществѣ состояли сельскіе священники, учителя и прочая интеллигенція, то товарищами должны быть только люди, которымъ мы безъ стыда можемъ „товарищески“ подать руку.

5) Гдѣ трезвость вообще налаживается уже, тамъ отъ всякаго сомнительнаго въ трезвомъ отношеніи субъекта при поступленіи въ товарищество можно-бы брать подписку, что онъ не будетъ употреблять спиртныхъ напитковъ, пока будетъ состоять товарищемъ. Недостатка въ товарищахъ, полагаемъ, нигдѣ не будетъ, почему такое фильтрованіе при приѣмѣ товарищей не ослабитъ дѣятельности товарищества.

Время и опытъ навѣрное укажутъ и еще точки соприкосновенія между трезвостію и мелкимъ кредитомъ.

Мы увѣрены, что каждый образованный деревенскій житель, принявшій дѣятельное участіе въ кредитномъ товариществѣ, съ первыхъ-же дней его существованія, воочію убѣдился въ громадномъ воспитательномъ его значеніи. Правильная оцѣнка нравственнаго, такъ сказать, ценза наравнѣ съ имущественнымъ цензомъ, разныя степени довѣрія къ однимъ — принятымъ въ товарищество — и отрицательное отношеніе къ другимъ, коимъ отказано въ приѣмѣ, несомнѣнно дѣйствуютъ оздоравливающе на мѣстное общество, заставляють задуматься о причинахъ

такого или иного къ нимъ отношенія, а кандидатовъ въ товарищи побуждаютъ взять себя подъ строгую цензуру. Такое, по видимому, легкое дунуеніе освѣжающаго вѣтерка при первыхъ шагахъ существованія товарищества, мы надѣемся, съ годами превратится въ сильную струю, вентилирующую затхлую атмосферу деревни. Тѣмъ болѣе пользы моральной и матеріальной принесетъ товарищество, если вентиляція будетъ направлена прежде всего къ удаленію винныхъ паровъ изъ этой атмосферы.

Вотъ наши мечты о совмѣстительствѣ мелкаго кредита съ трезвостію, — будущее покажетъ, осуществимы-ли онѣ вполнѣ и примѣнимы-ли вездѣ. Цель настоящей замѣтки — обратиться съ усердною просьбою ко всѣмъ соработникамъ по мелкому кредиту и трезвости — высказать и свой опытный взглядъ на упомянутое совмѣстительство, высказаться отъ души, безъ гнѣвной полемики, но высказаться дѣйствительно на основаніи опытныхъ данныхъ, а не въ силу предвзятаго и голословнаго: „у насъ это не мыслимо“. Эту послѣднюю фразу не такъ давно твердили всѣ поголовно крестьяне въ отвѣтъ на совѣты — обзаводиться плугами, желѣзными боронами, сѣять травы и прочее, однако теперь эти нововведенія стали обычнымъ достояніемъ деревни.

Внѣ сомнѣнія, что уже сама жизнь категорически ставитъ такой запросъ всѣмъ руководителямъ деревни: извѣстно-ли вамъ, что деревня обнищала и духовно и тѣлесно? если извѣстно, то укажите причины того, что крестьянинъ потерялъ вѣру во все святое и между прочимъ вѣру въ самого себя и въ возможность лучшаго будущаго? Что нищаетъ деревня и морально и матеріально — это уже общепризнанный фактъ, съ которымъ надо считаться какъ можно скорѣе и энергичнѣе. На вопросъ: гдѣ причины развала деревенской жизни — нельзя отвѣтить въ двухъ — трехъ словахъ, — причинъ этому и много и онѣ весьма разнообразны, но намъ кажется, что „завязаны“ эти причины однимъ „узломъ“, именно: отъ крѣпосничества мы унаслѣдовали взглядъ

на крестьянъ, какъ на нѣкую казенную вещь и вещь эту взяли мы подъ свою опеку, вообразили при этомъ, что онъ—этотъ крестьянинъ можетъ и долженъ жить только такъ, какъ ему укажутъ. Эта то опека парализовала въ крестьянинѣ всякую живую самодѣятельность и не только остановила всестороннее развитіе этого уже свободнаго „живого человѣка“, но убила въ немъ даже грубые инстинкты самосохраненія.

По случаю наступающаго 50-ти лѣтія со дня дарованія свободы русскому народу, особенно крѣпко слѣдуетъ призадуматься намъ надъ вопросомъ: почему Божіе благословеніе не почило на свободномъ трудѣ бывшихъ крѣпостныхъ? и если хотя малая часть вины за это падаетъ на насъ, то постараемся, какъ можно скорѣе, искупить эту вину и замѣнить наше доселѣ „теплохладное“ отношеніе къ житейскимъ интересамъ крестьянъ—проникновеннымъ сочувствіемъ къ ихъ положенію и всегдашнею готовностію не только наставлять ихъ на путь истины, но и всячески поддерживать ихъ на ихъ жизненномъ пути.

Что-же намъ дѣлать? Какой подарокъ преподнесемъ мы нашимъ меньшимъ братьямъ въ юбилейный годъ со времени освобожденія ихъ отъ крѣпостническаго ига?

Для утоленія жажды духовной дадимъ нашей паствѣ достаточно живой освѣжающей воды духовной; не устами только, а сердцемъ будемъ говорить имъ о братской любви, всепрощеніи, взаимопомощи и духовной борьбѣ со всякими душевными и тѣлесными недугами; изъ глубины ихъ душъ извлечемъ заглушенное сознаніе, что и они живые „люди—человѣки“ со всѣми свойствами, присущими этому высокому званію. Подойдемъ вплотную къ нашей паствѣ, узнаемъ и почувствуемъ всѣ тончайшія движенія и стремленія ихъ души, взвѣсимъ и взмѣримъ всѣ ихъ домашнія нужды—потребы,—станемъ дѣйствительными водителями духовнаго стада, направляя его на плодородныя пажити и, такимъ образомъ, „будемъ всѣмъ вся“.

Если въ этомъ направленіи кое-гдѣ, кое-что и кое-какъ дѣлается и это кое-что признается даже начальствомъ дѣломъ желательнымъ и одобрительнымъ, то не ясно ли, что такое кое-что должно дѣлаться не кое-какъ и не кое-гдѣ, а вездѣ и основательно, — должно дѣлаться не за страхъ, а за совѣсть и, особенно, за „іерейскую совѣсть“.

Для того, чтобы „разумное доброе, вѣчное сѣмя“, сѣять которое нашъ священнѣйшій пастырскій долгъ, благовременно давало добрые всходы и произрастало къ плодоношенію, мало — только сѣять доброе сѣмя, а нужно раньше обработать и очистить самое поле, такъ какъ только на „доброй землѣ“ возможно получить „плодъ сторичный“...

Не думаемъ скрывать, что трудъ этотъ весьма кропотливъ, тяжелъ, полонъ разнообразныхъ разочарованій и даже обидъ и глумленій надъ трудящимися со стороны тѣхъ, ради кого поднимается этотъ трудъ, но это трудъ благородный, трудъ всего болѣе согласный съ завѣтами Того, Кто Самъ былъ постояннымъ „успокоителемъ всѣхъ труждающихся и обремененныхъ“...

Прежній.

„Супрасльскій Братскій Листокъ“.

Библиографическая замѣтка

Съ Октября мѣсяца 1910 года въ Супрасльскомъ монастырѣ, (Бѣлостокскаго у.), выходитъ подъ редакторствомъ о. Намѣстника монастыря Архимандрита Авраамія „Супрасльскій Братскій Листокъ“ издаваемый Супрасльскимъ Благовѣщенскимъ Братствомъ.

Листокъ еженедѣльный, подписная цѣна его на годъ 1 рубль, на полгода 50 коп., отдѣльный № 2 коп. Печатается Листокъ въ мѣстной Супрасльской монастырской печатнѣ.

Не смотря на крайне дешевую цѣну, Листокъ по количеству и особенно по качеству предлагаемаго чита-

телямъ заслуживаетъ полнаго вниманія и возможно широкаго распространенія. Внимательно ознакомившись съ вышедшими уже №№ Листка приходимъ къ заключенію, что достопочтенный о. Редакторъ предварительно продумалъ цѣль и задачи предполагаемаго изданія и затѣмъ настойчиво и умѣло осуществляетъ ихъ.

Каждый № Листка содержитъ въ себѣ нѣсколько статей на религіозно-нравственныя и патріотически-общественныя темы, изложенныя яснымъ и доступнымъ пониманію и простолюдина языкомъ. Нельзя не одобрить принятаго редакціей обычая обращаться при раскрытіи темъ къ житіямъ святыхъ, къ святоотеческимъ твореніямъ, къ примѣрамъ изъ жизни Святыхъ Божіихъ и почитаемыхъ Православнымъ народомъ молитвенниковъ (о. Іоаннъ Кроиштадтскій). Примѣры ихъ говорятъ вѣрующему сердцу лучше самыхъ глубокомысленныхъ разсужденій, самыхъ звучныхъ и красивыхъ словъ, стиховъ...

Само собою разумѣется, что изданіе ведется въ строго-православномъ и патріотически-охранительномъ духѣ.

Кромѣ статей и разсказовъ въ каждомъ № помѣщаются извѣстія и замѣтки. Внимательно извлеченныя изъ текущей жизни и литературы и умѣло подобранныя, они также способствуютъ направленію мысли и чувства читателей къ тому, что ему ближе на погребу, какъ христіанину и патріоту, отвращая отъ увлеченія современнымъ и моднымъ безвѣріемъ и разрушительными ученіями лѣвыхъ партій, на жизненныхъ примѣрахъ показывая ихъ фальшь, ихъ ложь, ихъ полную теоретическую несостоятельность и практическую вредоносность..

Листокъ не чуждается сообщеній и замѣтокъ характера историческаго, а также касающихся оздоровленія населенія, улучшенія его и т. п.

Мы намѣрены впослѣдствіи вновь побесѣдовать о „Листкѣ“ въ смыслѣ желательности видѣть его органомъ братствъ епархіи, а пока еще разъ выражаемъ пожеланіе возможно широкаго его распространенія.



„ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ“

—официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, въ 1911 году будетъ выходить по-прежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: **Придворныя извѣстія и Церемоніалы.—Отдѣлъ дѣйствій Правительства:** Правительственныя сообщенія; Высочайшіе Манифесты; Именные Высочайшіе Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайшіе Рескрипты, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святейшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія, правила, вѣдомости, расписанія, таксы и проч.—**Отдѣлъ внутреннихъ:** Извѣстія о Высочайшихъ Особахъ и столичныя.—**Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Извѣщенія.—Казенныя и частныя объявленія.** Сверхъ того, въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ будутъ помѣщаться сообщенія изъ области общественной, экономической и умственной жизни въ Россіи и за границей.

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 р., на другіе сроки—по 1 р. за мѣсяць; за границу: за годъ—18 р., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяць. Цѣна отдѣльнаго номера (безъ пересылки)—5 к.

Подписка принимается на всѣ сроки, съ перваго числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.

За перемѣну адреса взимается: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 р., а за границу—по 60 к. за мѣсяць.

Плата за объявленія взимается за занятое ими мѣсто изъ расчета по 25 коп. со строчки мелкаго шрифта—петить—въ одномъ столбцѣ—за каждый разъ. За разсылку при газетѣ постороннихъ приложений плата взимается по 1/2 коп. съ листа вѣса каждаго экземпляра.

Цѣна Указателя статей „Правительственнаго Вѣстника“—25 коп. по подлинкѣ и 50 коп. въ розничной продажѣ.

Книжная Лѣтопись

Главнаго Управленія по дѣламъ печати

въ 1911 году будетъ выходить попрежнему ежедневно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ; б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющій собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю. II. Разныя извѣстія, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. II. 2 раза въ годъ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводъ

ный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи **и ежегодно**: Сводный годовой систематическій указатель предметов. Кроме того, при „Книжной Лѣтописи“ будутъ печататься **извѣстiя о современной печати**.

Подписка принимается на годъ—съ 1-го января; на полугодiя же—съ 1-го января или съ 1-го iюля.

Подписная цѣна: внутри Имперiи: за годъ—6 р., за 1/2 года—3 руб., за границу—10 р., за 1/2 года—5 р.; отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 коп. Для библиотекъ и любителей изданiе печатается съ одной стороны; подписка только годовая—цѣна 9 р., за границу—14 р.; въ розницу не продается.

Указатели въ розницу также не продаются.

Плата за объявленiя: 1 страница 15 р., 1/2 страницы 8 р., 1/4 страницы 4 р.

Подписка на оба изданiя, а также на „Указатель статей, напечатанныхъ въ „Правит. Вѣсти“ за 1911 г., и объявленiя принимается въ конторѣ редакцiи „Правительственнаго Вѣстника“, Спб., Фонтавка, 57, зданiе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Заявленiя о неполученiи номеровъ этихъ изданiй должны дѣлаться вслѣдъ за полученiемъ слѣдующаго номера, болѣе же позднiя заявленiя оставляются безъ послѣдствiй.

Въ той же конторѣ продаются:

I) Полный алфавитный списокъ драматическимъ сочиненiямъ на русскоиъ языкѣ, дозволеннымъ къ представленiю безусловно, составл. по 1-е января 1904 года (цѣна 1 р., перес.—15 к.), и дополненiя къ нему: 1-е, составл. по 1-е мая 1905 года (цѣна 15 коп., перес.—2 к.), 2-е, составл. по 1-е апрѣля 1908 г. (цѣна 40 коп., перес.—8 к.) и 3-е, составл. по 15-е апрѣля 1910 года (цѣна 40 коп., перес.—8 к.). II) Полный алфавитный списокъ драматическимъ сочиненiямъ въ русскоиъ языкѣ, одобреннымъ къ представленiю на сценахъ народныхъ театровъ, составл. по 1-е апрѣля 1908 года (цѣна 30 к., перес.—6 к.) и къ нему „Дополнительный списокъ“, составленный по 15-е апрѣля 1910 г. (цѣна—10 к., перес.—2 к.) и III) Алфавитный указатель книгамъ и брошюрамъ, арестъ на которыя утвержденъ судебными установленiями по 1-е января 1910 г. (цѣна 40 коп., перес.—4 коп.) и дополненiя къ нему: а) 1-е, составл. по 1-е апрѣля 1910 года, б) 2-е, составл. по 1-е iюля 1910 года и в) 3-е, составл. по 1-е октября 1910 г. (цѣна каждому дополненiю—5 к., перес.—2 коп.).

На высылку этихъ изданiй подъ заказной бапдеролью прибавляется 7 коп.

Деньги до 60 копѣекъ могутъ быть высылаемы и марками, но не иначе, какъ гербовыми 5-ти-копѣечными, причемъ вообще деньги принимаются только за вышедшее въ свѣтъ изданiе; наложеннымъ платежемъ или въ кредитъ высылка изданiя не допускается.

О выходѣ въ свѣтъ послѣдующихъ выпусковъ названныхъ изданiй своевременно будетъ опубликовано въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“, съ указанiемъ цѣны и стоимости пересылки.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1911 годъ
НА ГАЗЕТУ-ЖУРНАЛЬ
„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

(31-й годъ изданія).

„Сельскій Вѣстникъ“ въ 1911 году будетъ выходить шесть разъ въ недѣлю.

ПО ТАКОЙ-ЖЕ ПРОГРАММѢ, КАКЪ И ВЪ 1910 ГОДУ:

а) По вторникамъ, четвергамъ и субботамъ,—за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ,—обычн. №№ газетнаго содержанія, въ которыхъ будутъ помѣщаться законы и распоряженія Правительства, отчеты о засѣданіяхъ Государственнаго Совѣта и Государственной Думы, свѣдѣнія о событіяхъ русской жизни и о болѣе выдающихся событіяхъ изъ жизни иностранныхъ государствъ, статьи по разнымъ текущимъ вопросамъ и сообщенія изъ деревни. Въ фельетонахъ „Бесѣды“: по разнымъ вопросамъ, касающимся по преимуществу сельской жизни. Два раза въ недѣлю извѣстія о биржевой стоимости государственныхъ процентныхъ бумагъ и цѣнахъ на хлѣбъ и другіе продукты.

б) По средамъ — еженедѣльный журналъ „Деревенское Хозяйство“, съ рисунками.

в) По пятницамъ нумера съ отвѣтами на вопросы подписчиковъ по землеустройству, землепользованію, переселенію, судебнымъ дѣламъ, церковнымъ, брачнымъ, наследованію и др.

г) По воскресеньямъ — особое „Воскресное Прибавленіе“, гдѣ будутъ помѣщаться статьи религіозно-нравственнаго содержанія, описанія, разсказы, стихотворенія, справочныя свѣдѣнія и др. Статьи, какъ и въ текущемъ году, будутъ сопровождаться рисунками, соотвѣтственно тексту и на современные важнѣйшія событія, портретами историч. и обществен дѣятелей и т. п.

Всѣ годовые подписчики Сельскаго Вѣстника въ 1911 году получаютъ

БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ:

1) Большой Календарь — съ портретами Царя—Освободителя Императора Александра II и нынѣ благополучно царствующаго Императора Николая II, съ табель-календаремъ, картой Европейской Россіи, рисунками и многими справочными свѣдѣніями.

2) 12 книжекъ ежемѣсячнаго журнала „Богъ Помощь“, съ рисунками.

3) 10 книгъ журнала „Крестьянское Дѣло“, съ рисунками.

4) **Новое приложеніе:** 24 №№ журнала, выходящаго два раза въ мѣсяць, „Кустарный Трудъ“, съ рисунками,

и 5) Особое юбилейное прилож. по случаю 50-лѣтія со дня велиаго Манифеста 19-го февраля 1861 года — книгу съ рисунками, объ освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

Затѣмъ при „Сельскомъ Вѣстникѣ“, какъ и нынче, будутъ бесплатно разсылаться брошюры Главнаго Управленія Землеустройства и Земледѣлія по землеустройству и сельскому хозяйству и др. изданія.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И :

На годъ съ доставкой и пересылкой, со всіми приложеніями **3 рубля.**
На полгода, съ 1-го января по 30-е іюля и съ 1-го іюня по 31 декабря — **1 рубль.**

Полугодовые подписчики получаютъ бесплатно 5 книжекъ „Крестъ Дѣло“, 6 книжекъ „Богъ-Помочь“ и 12 №№ „Кустарнаго Труда“. **На прочіе срочи,** помѣсячно, съ 1-го числа каждаго мѣсяца — **по 25 коп. въ мѣсяць.** Лица, подписавшіяся помѣсячно, приложеній бесплатно не получаютъ.

Полугодовые и разносрочные подписчики, желающіе имѣть Календарь, доплачиваютъ 20 к., желающіе имѣть и юбилейное приложеніе — доплачиваютъ еще 20 коп.

Подписка принимается въ Редакціи: **и во всѣхъ конторахъ почтово-телеграфнаго вѣдомства.**

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: С.-Петербургъ, Мойка, 32.

Условія пріема платныхъ объявленій высылаются по первому требованію.

Въ годъ до 300 №№ и 48 бесплатныхъ приложеній.

Главный Редакторъ *П. Зубовскій.*

Центральный книжный магазинъ

при „Сельскомъ Вѣстникѣ“,
С.-Петербургъ, Мойка, 32.

Поступила въ продажу изданная Редакціей
„Сельскаго Вѣстника“

„Настольная Книга Русскаго Земледѣльца“,

дающая въ сжатомъ, общедоступномъ и послѣдовательномъ изложеніи важнѣйшія свѣдѣнія по слѣдующимъ отдѣламъ сельскаго хозяйства.

- 1) Старые и новые способы веденія полевого хозяйства.
- 2) Наставленіе по земледѣлію.
- 3) Воздѣлываніе различныхъ полевыхъ растений.
- 4) Уходъ за лугами и ихъ улучшеніе.
- 5) Важнѣйшія сельско-хозяйственныя орудія и машины.

- 6) Наставленія по плодоводству.
- 7) Наставленія по огородничеству.
- 8) Наставленія по животноводству.
- 9) Наставленія по молочному хозяйству.
- 10) Наставленія по пчеловодству.
- 11) Льсныя угодія и хуторскія усадьбы мелкихъ земельныхъ собственниковъ за границей
- 12) Таблица мѣры и вѣсовъ, мѣры времени, мѣры тепла и холода и измѣреніе давленія воздуха.

Книга составлена при участіи специалистовъ-агрономовъ Д. Д. Арцыбашева, С. С. Бажанова, В. В. Винера, М. Я. Дернова, О. Н. Пвашкевича, Н. Ф. Каирова, Н. И. Кичунова, С. Ф. Лискуна, Н. К. Недокучаева, П. Н. Соковнина и М. Б. Яловецкаго, по общему плану и подъ редакціей П. Н. Соковнина.

Книга, заключающая въ себѣ 484 страницы текста, иллюстрирована 394 рисунками.

Цѣна безъ переплета 1 руб. 50 коп.

При выпискѣ отъ 50 до 100 экземпляровъ уступка въ размѣръ 10⁰/о, а при выпискѣ болѣе 100 экземпляровъ — 20⁰/о.

Въ колѣнкоровомъ съ золотымъ тисненіемъ за каждый переплетенный экземпляръ доплачивается по 40 коп. безъ уступки. Цѣны показаны безъ пересылки. Можно требовать высылки книги наложен. платежомъ.

Подробное описаніе (полное оглавленіе) высылается бесплатно,

Девятый годъ изданія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1911 г.

На самый общедоступный въ Россіи иллюстрированный еженедѣльный журналъ

„ДРУЖЕСКІЯ РѢЧИ“

выходящій одинъ разъ въ недѣлю.

„ДРУЖЕСКІЯ РѢЧИ“ — изданіе безпартійное, проводящее въ жизнь начала, возвѣщенные Высочайшимъ Манифестомъ 17 октября 1905 года, и служащія нуждамъ и интересамъ сельскаго обывателя по преимуществу.

Въ журналѣ помѣщаются текущія событія, вопросы сельскаго и домашняго хозяйства, военный отдѣлъ,

врачебные совѣты, рассказы, иллюстрированные очерки по научнымъ и общественнымъ вопросамъ, портреты выдающихся людей, историческіе очерки, странички смѣха на интересныя темы изъ русской и иностранной жизни.

Въ каждомъ номерѣ подробные отчеты о засѣданіяхъ Государственной Думы.

Въ каждомъ номерѣ многочисленныя рисунки.

Всѣ новости и всѣ выдающіяся статьи, появляющіяся въ дорогихъ изданіяхъ, будутъ помѣщены и на страницахъ „Дружескихъ Рѣчей“.

По интересующимъ подписчиковъ вопросамъ Редакція на особыхъ условіяхъ даетъ обстоятельныя отвѣты; отвѣты, въ зависимости отъ условій оплаты ихъ печатаются въ журналѣ или посылаются отдѣльными письмами почтою. Въ 1909 г. было дано около 10.000 отвѣтовъ.

На годъ **1 р. 95. к. 52** иллюстрированныхъ номера. **8** бесплатныхъ премій.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ дается 8 бесплатныхъ премій.

1. „Дружескій Календарь“ на 1911 годъ съ многочисленными рисунками, въ роскошной обложкѣ. Юбилейное изданіе въ память пятидесятилѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Въ Календарѣ, наряду съ обычными справочными свѣдѣніями, помѣщены иллюстраціи выдающихся событій русской и заграничной жизни, новѣйшіе законы, а также и юмористика.

2. „Русская Муза“. Желая дать небогатому читателю домашнюю бібліотеку лучшихъ русскихъ писателей въ образцовыхъ изданіяхъ, Редакція рѣшила, въ числѣ прочихъ бесплатныхъ приложений, ежегодно выпускать по одному классическому произведенію великихъ мастеровъ русскаго слова. Въ 1910 году подписчики получили „Мертвыя Души“ соч. Н. В. Гоголя. Въ 1911 году для домашней бібліотеки будетъ дано собраніе избранныхъ произведеній извѣстныхъ нашихъ писателей: Пушкина, Лермонтова, Кольцова, Козлова и др. съ вступительной статью „Искусство писать стихи“.

3. „Хозяйственный Ежегодник“. Подробное наставление, какъ устроить доходный огородъ. Новѣйшіе совѣты по домоводству и хозяйству.

4. Большая картина въ 7 краскахъ по особому заказу. Изящное украшеніе каждой комнаты.

5, 6, 7 и 8 ПРЕМІИ: а) зимнія, б) весеннія, в) лѣтнія, г) осеннія моды, а также женскія рукодѣлія и домашнее производство простѣйшаго платья и бѣлья.

Вслѣдствіе предпринятыхъ улучшеній изданія и увеличенія числа премій, Редакція „Дружескихъ Рѣчей“ вынуждена повысить годовую подписную плату на журналъ со всѣми къ нему приложеніями до 1 руб. 95 коп., на $\frac{1}{2}$ года—97 коп., а на одинъ мѣсяць—16 коп. На другіе сроки подписка не принимается.

Разрочка подписной платы не допускается.

Всѣ восемь премій получаютъ только годовые подписчики, приславшіе деньги 1 р. 95 к. полностью.

Отдѣльно отъ журнала „СЕЗОННЫЯ МОДЫ“ 1911 г. будутъ стоить 1 р. 25 к.

ВНИМАНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ.

Лица, приславшія въ контору 2 р. 42 к., будутъ зачислены подписчиками на 15 мѣсяцевъ -- съ 1-го октября 1910 года по 31 декабря 1911 года, въ продолженіе какового времени имъ будетъ высылаться еженедѣльно журналъ „Дружескія Рѣчи“ со всѣми вышеперечисленными бесплатными преміями 1911 года; кромѣ того они получаютъ и двѣ преміи 1910 года, а именно книги „Мертвыя Души“ Н. В. Гоголя и „Новый путь къ разведенію плодовыхъ садовъ“.

Адресъ конторы журнала: С.-Петербургъ, Фонтанка, 39.

Редакторъ-Издатель *В. И. Бафталовскій*.

Редакторъ *Н. Шелутинскій*.

Печатать разрѣш. 1911 г. 29 января. И. д. цензора, прот. П. Дедовичъ.
Гродненская Губернская Типографія.